

# EL DIARIO PALENTINO

Diario de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital: un mes . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 23 de Enero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redaccion y Administracion  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.422

## Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del 609 y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136



## A. TIROA (Óptico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composuras.

Mayor pral., núm. 80—Optica y Platería.

**GREGORIO BAQUERIN SANTOS**  
VETERINARIO  
San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)  
PALENCIA

## Dentista

E. González Rubio

San Sebastián 11, pral.—PALENCIA

## Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

SOC. DE **IBÁÑEZ**  
DENTISTA  
MAYOR PRINCIPAL, 85  
PALENCIA

## CARTA DE MADRID

Enero 22

Sr. Director:  
Continuamos en la indecisión, y en el paréntesis abierto por los disturbios en las provincias, al periodo electoral.

La lucha ha comenzado con esa misma indecisión.

Solo los regionalistas con una energía y un empeño realmente grandes, dejando a un lado todas las circunstancias que puedan modificar en estos días la opinión de las gentes, siguen su campaña, fomentan mítines, van, vienen, bullen, se mueven, saltan de una a otra parte de la península.

Los demás partidos no han comenzado aún a hacer su propaganda en provincias, y solo los mauristas la hacen, no muy intensa por cierto, en Madrid.

Nos referimos a la propaganda efectiva de mitin y de conferencia, de presentación de candidatos y de exposición de su tendencia y programas. Claro es, que esto no quiere decir que estén dormidos y que aguarden a que el momento sea más propicio para estas luchas, no, trabajan, pero sus trabajos no han salido aun de los despachos de los jefes de grupo, y cuando más han llegado hasta los despachos de los jefes locales.

En estos días en los que todo el éxito parece depender de la actividad que se despliegue en hacer la propaganda, la espera puede ser decisiva porque no sería difícil que tuviera efectividad el viejo dicho: «Quien dá primero dá dos veces», o bien aquel otro no menos viejo: «De los adelantados es el reino de los cielos».

Por esta causa los regionalistas tienen una parte adelantada y tal vez eso les proporciona ventajas que no podrán ya quitarles los demás partidos que van a la zaga.

De cualquier manera no es posible negar que la organización de este partido es infinitamente superior a la de los demás grupos.

Tienen sus líneas tomadas, presentan soluciones, que no es éste el sitio ni la ocasión de juzgar, demuestran que no dejan las cosas para el día siguiente, sino que van delante de todos y que no se duermen en los laureles, sino que como hombres prácticos se aprovechan de las circunstancias para obtener de ellas un rendimiento.

Sabén que para conseguir algo en aquellos lugares donde hay muchos que se disputan una ventaja, no hay más remedio que atraparla echándola la mano antes que nadie la eche.

Este es un juego que los políticos españoles no conocen porque están acostumbrados a farlo todo del encasillado, de la influencia caciquil y de las prerrogativas que otorga el favor oficial y la trampa gubernativa.

Pero como este año esas cosas han desaparecido, según afirma el gobierno, los que no estén con la mano lista para cazar la presa deseada, se quedarán sin ella irremediamente.

Como no es el caso de juzgar estas cosas, no hay por qué decir si eso al fin y al cabo puede dar por resultado que los representantes del país así logrados, tendrán la misma representación negativa del criterio y de la opinión del pueblo, que aquellos otros que se elegían desde el Ministerio de la Gobernación, pero eso no puede evitarse mientras que el país no solucione por sí mismo el problema espiritual y el de método, que son los dos grandes freños que se oponen por el momento a toda tendencia renovadora venga del lado que venga.

No se puede saber, naturalmente, cual será al final de todo esto el resultado de las elecciones, porque hay arraigos que no desaparecen con un simple proyecto de cambiar la dirección de las cosas y de derrumbar todo lo existente que esté viejo, carcomido y caduco, pero si la lógica vale algo, hay que suponer que la campaña de los regionalistas tendrá, sino el éxito que ellos suponen, por lo menos superior al que les aseguran sus adversarios.

El país tendrá necesariamente que impresionarse ante la actividad que despliegan, ante la suficiencia con que tratan los problemas económicos y los políticos, ante la comprensión de todos los temas en esos programas, sin olvidar uno y sin dejar de dar solución acertada o no a cada una de las dificultades porque atraviesa el país.

Esto no puede menos de compararse con la falta de programa de otros partidos y con la inadaptación al medio de la mayoría de los hombres que capitanean grupos políticos.

Esta inadaptación que la mayor parte de las veces es hija no del afán de conservar las ideas y los principios, sino de conservar los intereses, no puede satisfacer al país que está en un momento tan grave que preferirá a quien le ofrece un programa con ciertos visos de realidad mucho más pronto que a quien lo presente con grandes galas retóricas ofrecimientos líricos y le hable de ese patriotismo de que se ha hecho un consumo enorme desde

hace medio siglo, con resultados tan negativos como los que estamos palpando actualmente.

Hoy es preciso ofrecer solamente aquello que se ha de dar y si es posible ofrecer un poco menos que lo que ha de concederse, pero que todo sea efectivo, positivo, práctico y retributivo. De otro modo nadie dará no un voto sino que ni atenderá al candidato que se desborde en ofertas que todo el mundo sabe que si las cumple solo serán benéficas para los primates del distrito y no para los votantes.

Quizá esto es lo que mejor han comprendido los regionalistas. Es un ejemplo práctico que deben imitar todos los que tienen programas y huestes organizadas y aspiran a traer ellos la renovación? Pues a imitarlo o a poner otro en práctica. Creemos que no es esta la ocasión de dormirse ni la de dejar al pueblo que oiga una sola opinión.

M.

## REAL ORDEN DE HACIENDA

### El seguro de guerra

Por Real orden del ministerio de Hacienda, se dispone lo siguiente:

«Primero. Se autoriza al Comité español del Seguro de guerra para concertar con aquellas entidades navieras que designe el Comité del Tráfico marítimo, el seguro de guerra de los vapores que, por acuerdo del mismo, hayan de efectuar el tráfico con Inglaterra, desde o para cualquier punto español del Atlántico o del Mediterráneo, a la prima reducida del 14 por 100 en viaje redondo, haciendo también el seguro de la dotación.

Segundo. A los efectos expresados en el párrafo anterior, el Comité de Tráfico marítimo comunicará al del Seguro de guerra los datos referentes al nombre del barco que haya de asegurarse, entidad propietaria del mismo, tonelaje de que es susceptible, fecha aproximada en que emprenderá el viaje, puerto de salida y punto de Inglaterra a que deberá rendir el viaje de ida, como también el de la Península en que haya de terminar el de vuelta, todo esto sin perjuicio de que el naviero formalice la oportuna póliza del modo y con los requisitos exigidos por el reglamento de 7 de mayo del pasado año.

Tercero. El Comité español del Seguro de guerra, de acuerdo con el de Tráfico marítimo, requerirá a los navieros a quienes se conceda el beneficio de la prima reducida, para que contraten el Seguro de guerra de sus barcos con el Estado, en las expediciones que hagan a América y a Oceanía, y en general en todas aquellas que realicen a zonas no bloqueadas.

Cuarto. Las operaciones de seguro a prima reducida serán contratadas directamente por el Comité del Seguro de guerra, no siendo, por tanto, procedente abono de cantidad alguna, por razón de corretaje ni por el de comisión; a los representantes de aquél en los puertos.

## PARADOJAS

¿Sport?

En Sevilla murió miss N., señorita inglesa, señorita institutriz. Joven y bella; era rubia, tenía los ojos azules, y... se murió, ¡dijet pues dije mal, se mató. ¿Locura sencilla o locura de amor? ¿Fatalidad de un destino, o desengaños, miserias fatales? No se sabe; sólo se sabe que se mató. Lo dejó escrito en una carta: «¡No se culpe a nadie de mi muerte, señor juez!».

Más claro no puede decirse. Pero a la justicia, y en general a los hombres, no les satisface esta claridad. Somos curiosos de la muerte; de la muerte de los que se matan; de a de los que se mueren, no.

Así, pues, si al que se muere lo entierran, al que se mata le enterramos con mucha dificultad. ¡Autopsia! destrozad, despedazad, escurdir en el cuerpo humano.

Cumplan los forenses su misión. ¿Fue estricnina, una caja de fósforos; por asfixia o desangándose en el baño? Importa saber cómo se mató.

Pero no se supo; esta vez no se supo. Un veneno, eso sí; pero ¿qué veneno? Imposible de determinar. Las entrañas de la miss desdichada fueron minuciosamente examinadas. No sólo los forenses, otros médicos, picados en su amor propio, se aplicaron con fe y ardor a descubrir el misterio. En el laboratorio, análisis, reacciones químicas; tijeras, bisturí, microscopio. Todo inútil, no fué posible saber que clase de veneno ingirió la miss.

El fracaso de los galenos fué el fracaso de la justicia. ¡Dejarlo! Y como el cuerpo se descompone, al fin, se permitió enterrarlo.

Y es esto lo que creo yo paradójico: que nos interese tanto saber cómo se mató un ser humano y nos interese tan poco saber por qué se mató.

¿Adelanta algo la justicia y adelanta algo la sociedad descubriendo cómo se mata un individuo? ¿No sería más útil y más instructivo saber por qué se mató? Sabiendo por qué se matan los hombres podríamos hacer algo para evitarlo. Cada caso concreto sería una lección, quizá para los vivos un recordatorio. ¿Por hambre y miseria? Pues seamos más caritativos. ¿Por traiciones y desengaños de amor? Pues seamos más leales, más sinceros, más sensibles...

Y aun quizá alguna vez, la justicia serena y sencilla hallaría motivos para culpar a alguien de una muerte, cuyas causas no quiere averiguar y cuyos medios sí.

¿Estáis seguros que si tanto trabajo, tanta molestia y aun tanto dinero como empleamos por descubrir de qué manera se mató un hombre lo empleáramos en descubrir por qué un hombre, por qué los hombres se van a matar, no se evitarían quizá algunas de esas muertes?

Pocas sin duda; pero esas pocas serían verdaderos triunfos para la justicia y para la humanidad. ¡Mientras ahora! Es cierto, casi siempre se descubre la clase de veneno tragado por el suicida, ¿pero eso es un triunfo o es un sport?

MAX.

## LOS JURADOS

Verificado el sorteo de los Jurados que han de conocer en el actual cuatrimestre de las causas que han de someterse a su deliberación, ha correspondido a los siguientes:

### PARTIDO DE PALENCIA

Cabezas de familia

Don Raimundo Campo Camazón, de Ampudia; don Acacio Caballero de la Fuente, de Dueñas; don Amalio García Gutiérrez, de Grijota; don Juan Dueñas León, de Magaz; don Julio Abad Tejadón, de Villamuriel; don Carlos Gero García, de Becerril; don Martín García Moro, de Grijota; don Cirilo Fernández Garrido, de Villamuriel; don Santos Palenzuela Balbás, de Ampudia; don Agapito Sangrador Pérez, de Becerril; don Julián García Calvo, de Dueñas; don Julián Lobete Cacharro, de Becerril; don Fernando Rodríguez Melero, de Grijota; don Francisco Mota García, de Villalobón; don Eugenio de la Huerta Gaité, de Becerril; don Digno Barrigón Paredes, de Baños de Cerrato; don Alberto Masa Gómez, de Dueñas; don Cesáreo Pérez Miguel, de Magaz; don Felipe Santiago Santiago, de Ampudia y don Victoriano Bueis Torres, de Monzón.

Capacidades

Don Manuel Velasco Martínez, de Ampudia; don Anselmo Redondo Aguado, de Becerril; don Camilo Álvarez Paz, de Monzón; don Rafael Olmo Buzón, de Palencia; don Raimundo Gutiérrez Abia, de Villalobón; don Victoriano Miguel Díez, de Villamuriel; don Valentín Benito Abril, de Villamuriel; don Andrés Gómez Minguez, de Dueñas; don Cándido Martín García, de Grijota; don Andrés Gar-

cía Sánchez, de Magaz; don Félix Pastor de la Fuente, de Dueñas; don Antonio Gutiérrez Estebañez de Revilla; don Desiderio Ortega Carazo, de Villalobón; don José Rubio Martín, de Monzón; don José Onécha Martín, de Dueñas y don Rafael López Serrano, de Palencia.

### Supernumerarios

Cabezas de familia

Don Fidel Ruiz Gómez, don Rafael Peña del Río, don Rufino Retuerto Fernández y don Abundio Zurita Rodríguez, de Palencia.

Capacidades

Don Antonio Polanco Polanco y don Mariano Fernández González, de Palencia.

Los expresados Jurados comparecerán ante esta Audiencia y su sala de sesiones, a las diez de la mañana, los días 18 al 20 inclusive del próximo Febrero, para entender en la causa seguida contra Bugenio Aguado Aguado, por homicidio.

## Información general

DE LA REGION

LEÓN.—Un hombre muerto.—Ayer mañana falleció repentinamente en la calle del Padre Isla un individuo llamado Salvador Moreno Álvarez, natural de Orense, de 40 años de edad, y que actualmente vivía en el barrio de los Quiñones.

Dicho individuo había salido del hospital donde fué dado de alta. Sintióse enfermo, acudió a ver a un médico y al regresar a su vivienda en unión de su mujer, cayó al suelo para no levantarse más, pues murió instantáneamente.

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Huracán en Santander.—En el pueblo de Los Corrales hundió el huracán 13 casas.

No hubo desgracias. En el pueblo de Ramales se hundió otra casa, a causa del huracán.

A consecuencia de averías sufridas durante el ciclón, amenazan derrumbarse los talleres metalúrgicos de Vallejo.

Se han suspendido los trabajos.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Una mujer desesperada.—Una infeliz mujer que padece desde hace tiempo anemia cerebral, intentó poner fin a su vida de un modo verdaderamente cruento y terrible.

Se llama la enferma Victoria Riesco Villalobos, de cuarenta y tres años y para conseguir su propósito se dió varios martillazos en la cabeza.

Desde su domicilio Madera 41, fué trasladada a la Casa de Socorro y después de curada pasó al Hospital de la Princesa en estado grave.

ASTURIAS

OVIEDO.—Un hombre gravemente herido.—En la Fuente de la Plata, ocurrió un sangriento suceso.

Parece ser que entre Manuel Díaz Menéndez, de 34 años de edad, y Marcelino Cabrero, vecinos de la Fuente de la Plata, existían antiguos resentimientos.

Anteanoche se encontraron en una taberna de dicho lugar donde sostuvieron acalorada discusión no pasando la cosa a mayores, debido a la intervención de las demás personas que había en el establecimiento.

Pero momentos después, cuando se dirigían los citados individuos hacia sus respectivos domicilios en completo estado de embriaguez, sacaron a relucir la cuestión que habían tenido en la taberna y el Marcelino, haciendo uso de un palo, asestó un tremendo golpe en la cabeza a Manuel, que le hizo caer al suelo bañado en sangre y en grave estado.

## VASCONGADAS

**BILBAO.**—Un incendio.—A la una de la madrugada se declaró un incendio en un taller de material ferroviario de la calle de Elcano.

A causa del fuerte viento se propagó el fuego a un taller de ebanistería, otro de carpintería, una fábrica de mosaico y un depósito de carbón, todos ellos instalados en barracones, quedaron totalmente destruidos por el fuego.

## ANDALUZA

**CADIZ.**—El temporal.—Se ha desencadenado un furioso temporal de viento y agua, que ha derribado los tabiques de algunas casas y varios andamiajes del monumento a las Cortes de Cadiz, ocasionando graves desperfectos en la cúpula de la iglesia de San Juan de Dios.

También se registraron algunos accidentes marítimos en la bahía.

—El alcalde de Puerto de Santa María comunica al gobernador que el temporal ha causado graves daños en las dependencias del Hospital de San Sebastián y en el puerto de San Alejandro, en la carretera de Madrid a Cadiz.

## DE ELECCIONES

Ya ha empezado el movimiento electoral en esta provincia, siendo seguro que el partido liberal-conservador que acudirá el ilustre político don Eduardo Dato, ha designado por ahora como candidatos a don Abilio Calderón, por la capital, que lleva representando más de veinte años; a don Mariano Ossorio, Marqués de la Valdavia, por Cervera de Río Pisuerga, que venía representando en las Cortes últimamente disueltas y a don Ignacio Emilio de la Portilla y Palomino por Astudillo, de cuyo señor más que nosotros pudiéramos decir en su favor, lo hace él en el manifiesto que dirige a los electores, y dice así:

**Candidatura Católico-Agrícola-Conservadora.**—A los electores del distrito de Astudillo Baltanás

Elementos prestigiosos del partido liberal-conservador y otros muchos a ellos afines representantes de las clases agrícolas, manifestaron el deseo de que en esta ocasión el partido conservador presentase candidato identificado con las aspiraciones de todos esos pueblos, y que, por haber convivido con ellos, conociera en todo sus más pequeños detalles cuáles pudieran ser éstos.

Pretensión tan justa ha venido a favorecerme y el ilustre Jefe del partido conservador don Eduardo Dato, de acuerdo con sus amigos, me ha honrado, confiándome la representación de su política en este Distrito.

Teneis perfectísimo derecho a conocer mis ideas y a saber los sagrados compromisos que con vosotros contraigo, y que os prometo cumplir fielmente si obtengo vuestra representación en las Cortes. Identificado con vuestras aspiraciones e intereses, porque no en balde he pasado muchos

años entre vosotros, mi primer deber será el estar en todo momento preparado y en primera fila, para saber defender los derechos de la Iglesia Católica enfrente de todo movimiento revolucionario y que constantemente, y más en los momentos actuales, amenazan a nuestro país.

Dedicado con gran perseverancia a los estudios de sociología me han hecho ver la imprescindible necesidad de que los Gobiernos se preocupen de manera resuelta a proteger los Sindicatos Católicos Agrícolas de labradores y de obreros, ya que la Asociación de unos y otros es indispensable para mejorar su condición, harto triste y desamparada.

Es indiscutible que las nuevas Cortes están llamadas a impulsar el progreso del país, protegiendo de manera decidida a la Agricultura porque ella es el sostén de todas las industrias y en una palabra de todo lo que constituye la vida nacional.

Tengo por jefe político al ilustre hombre público don Eduardo Dato, que supo, como es de dominio público, en momentos críticos tener firmeza de carácter bastante para con gran patriotismo alejar a España de la guerra mundial, y evitar así mismo con sus acertadas medidas de Gobierno el que en el mes de Julio del año último se hubiera ido a un estado de anarquía de gravísimas consecuencias para nuestra querida España.

El partido a que pertenezco es una garantía que da gran tranquilidad, porque nunca consentirá que nuestra nación salga de la neutralidad.

Conozco como el que más del distrito, me consta la labor intensa que el jefe provincial don Abilio Calderón ha realizado en el mismo por merecer su especial predilección; en cada pueblo hay un testimonio de lo mucho que para todos ellos ha conseguido, habiendo dejado presentado un programa a realizar que me propongo proseguir, contando como cuento con su valiosa cooperación y con el entusiasmo que a ambos nos anima.

Con mi jefe político señor Calderón me une una estrechísima amistad, e identificado por su política, quiero seguirle y ser su colaborador más entusiasta y decidido, por entender que es la más conveniente para los intereses de los pueblos, como unánimemente lo tiene reconocido la opinión imparcial.

Contaré, sin duda alguna, con su consejo, que ha de serme altamente conveniente e indispensable por el conocimiento que tiene de cuáles son las necesidades de nuestro país.

He de vivir también en íntima unión con el Expresidente de la Diputación provincial y actual Diputado provincial, don Bladio Santander, que de tan legítimas simpatías goza y tan bien ganado tiene el prestigio en todos los pueblos de este distrito.

No puedo prescindir de dedicar un recuerdo al que en vida fué mi buen amigo el Diputado a Cortes por este distrito señor Manrique, y quiero ser

continuador de su política, porque ella le granjeó simpatías unánimes y la hicieron acreedor al respeto y consideración de propios y adversarios.

Si soy elegido Diputado, quiero que la política a seguir sea de concordia y oíré las iniciativas e indicaciones que se me hagan, vengan de donde vinieren, para prestar a ellas mi cooperación en bien de los pueblos.

Si merezo vuestra confianza, os prometo que no he de desertar de mi puesto y permaneceré a vuestro lado todo el tiempo que me juzguéis acreedor a vuestra representación.

Cuantos sacrificios me he impuesto para conseguir la modesta posición de que gozo con el honoroso ejercicio de la profesión de abogado, cuantas penalidades haya podido tener, todas ellas las daré por bien empleadas si consigo vuestra representación en Cortes, porque dicha representación colmará con creces mis ilusiones, como las colmarían las de mis buenos padres (q. e. p. d.) nacidos entre vosotros, el uno en Palencia y el otro en Torquemada.

Vuestro incondicional, IGNACIO EMILIO DE LA PORTILLA Y PALOMINO.  
Torquemada 22 de Enero de 1918.

## La Filarmónica Palentina

Su inauguración, día 30 de Enero

Trátase de algo excepcionalmente extraordinario en esta ciudad, que aprovechando la frase tradicionalmente justa, viene a llenar un grande vacío y a cumplir una admirable misión de cultura y educación espiritual.

Comienza su primer concierto con la producción musical llamada Música de Cámara, una de las manifestaciones del arte musical más íntima, más espiritual é interesante.

Este acontecimiento me daría motivo para hacer comentarios y largas consideraciones, pero como no me propongo hacer hoy una crónica, sino solamente dar noticia del primer concierto inaugural añadiré unas palabras.

El bagaje artístico que el «Cuarteto Arbós» lleva en esta tournée, son obras acomodadas a una lógica y sinceridad artística verdaderamente notables. Primero, por la índole de la agrupación. Segundo, porque son de las obras clásicas menos conocidas en provincias.

Comenzará el Concierto con un Cuarteto del Coloso de Beethoven, compuesto para piano, violín, viola y violoncelo, cuando apenas frisaba su genial autor en la mayor edad. Todas estas obras son melos oídas y estudiadas por los aficionados, que las restantes consagradas ya por los aplausos del público. Sin embargo la lógica pide poder estudiar y analizar antes las obras pertenecientes a la primera época de un Autor que las de su segunda o tercera época.

En esta que vamos a oír, Beethoven escribe influenciado por su maestro el viejo Haydn, sin perjuicio de comenzar ya a destacar en ellas una personalidad independiente y etrevida, así lo demuestra en sus temas y ritmos.

Después en la 2.ª parte ejecutará tan eminentemente agrupación Un Cuarteto de Juan Brahams, sucesor inmediato de Beethoven.

Las obras de este genial sinfonista, son poco conocidas en España. Su música es como continuación racional de su antecesor Beethoven, íntimamente sugestiva en su concepción musical, como pensador y sentimental profundo, por consiguiente tiene por único objeto emocionar, no impresionar, como sucede con muchas obras modernas. Mil plácemes merece el que vayamos conociendo a este celeberrimo compositor.

Esperamos en esta como en la anterior obra una interpretación seria, concienzuda y artística ¿Cómo no...? si al ejecutar la obra de Brahmsquiza Arbós, en su espíritu tendrá impresa la imagen imborrable de ese Augusto Patriarca de la Música Alemana que poco más ha de veinte años, conoció en casa del celebrado director de orquesta (donde Arbós vivió algunos años) Joachim...?

Por eso el maestro Arbós ha tenido tanto celo por dar a conocer en España sus cuatro celeberrimas sinfonías y el incomparable «Requiem».

Terminará el concierto con una composición del maestro Arbós, sobre aires del género español.

¿Quiénes son los artistas?

Fernandez Arbós, director de la Sinfónica, profesor actual de violín del Conservatorio Nacional, como lo fué de Londres y Hamburgo, etc.

Viana da Mota. Pianista de los más afamados en Europa, Director del Conservatorio de Ginebra, etc.

Julio Francés. Profesor de viola del Conservatorio y concertino de la Sinfónica.

J. R. Casanx; solista actual del violoncelo en la Sinfónica y primer premio del conservatorio de París y de Madrid.

Con ser mucho y muy grande la figura de estos artistas, y admirabilísimo el mecanismo de los instrumentos que manejan, deberán de admirar todos los socios Filarmónicos (los únicos que aquí en Palencia tienen derecho a esta y otras audiciones) la calidad de sonido, su pureza y matiz extraordinario, pero ante todo el alma de artistas intérpretes que tienden a comunicar al oyente el espíritu de esas inmortales creaciones.

Mi cordial y entusiasta enhorabuena a la Junta Directiva que con celo indiscutible e inteligencia digna de toda loa ha sabido preparar la inauguración de esta nueva «Sociedad cultural» contratando a la Agrupación artística quizás de más nombradía en nuestra patria.

Y otro muy efusivo para todos los «Filarmónicos Palentinos» que, dando una inequívoca prueba de cultura y gusto artístico, se han asociado, con el fin de coadyuvar a sembrar en este nuestro pueblo la buena semilla, ¡quiera Dios que podamos todos recoger los frutos de una educación espiritual, sana y fecunda aun en la generación actual!

Un Filarmónico

## Cuartillas festivas

## CONTENTOS

He terminado mis habituales ocupaciones de la mañana y para distraer el ocio he cogido en mis manos un gran diario abarrotado de lectura. Y entre bocanada y bocanada de humo de mi cigarrillo turco leo las noticias, los artículos, los comentarios y cuanto de particular y de nuevo trae el periódico, que es mucho, cosa que nada debe extrañar, por cuanto que el referido periódico me ha costado el doble que los demás diarios más o menos rotativos de Madrid y de provincias.

La lectura del enorme papelón me ha durado una hora, y cuando ya no queda más que leer, como es natural por haberlo leído todo, asalta a mi imaginación una idea, mejor dicho una consecuencia, cuya ídem es la de ponerme contento, sin que eso quiera decir que antes estuviera enfadado.

Esa consecuencia a que me refiero, ó quiero referirme, es un tanto... no se si llamarla rara, ó no; bueno sea lo primero, pero que conste que es mía... y de ustedes.

El periódico que acabo de leer tiene una información amplísima de la Península y del Extranjero. Y por esta información he podido hacerme una idea aunque sólo sea aproximada del estado en que se halla en los momentos presentes todo el mundo. ¡Y horror! en él no existe un espacio de tierra más grande de tres centímetros en cuadro en el cual no haya algo grave que lamentar. El cataclismo actual es completo, general y abracadabrante.

Cualquiera diría que el mundo mismo cansado ya de aguantarnos sobre su terosa costra, ha sembrado la discordia más grande entre nosotros para que nos pulvericemos en luchas trágicamente estériles. Casi todas las naciones del mundo civilizado están en guerra y en los que no lo están, como no hay carbón, hay leña y cisco.

En otras no hay ninguna de estas cosas, poco hay en peste, y preste usted atención, en otras hay huracanes, guerras civiles en otras, en los dos Polos hace frío... En fin, que este mundo está tan desbarajustado como el servicio ferroviario, y a él se parece mucho, por que no hay nadie a quien hacer reclamaciones.

Y ahora me preguntarán los lectores ¿Y por eso se ha puesto E. Meterio tan contento? Por eso no he de conformarme. Es porque real y verdaderamente nosotros y digo nosotros entendiendo los palentinos y algún que otro pueblo limítrofe estamos en el paraíso del mundo, porque todavía aquí nosotros no hemos declarado la guerra a nadie, no siendo al frío, ni hay peste, ni cisco, ni leña, ni huracanes ni nada, eso es ni nada.

¿No hemos de estar contentos cuando debido a la más rara casualidad es en este trozo de tierra gris, juntamente con tres islotes que se hallan perdidos en el Océano según se va a mano derecha, donde no hay graves sucesos?

## AMOR DE MUJER

NOVELA

DE ALBERTO SAMBA

baratado desde hace bastante tiempo. Mi mujer y yo no nos comprendemos porque somos incompatibles. Ella es hurafia, reservona y fría. Yo soy todo lo contrario, risueño y fogoso, como habrás tenido ocasión de observar en el tiempo que me tratas. Esta diferencia de caracteres te demostrará que nuestras vidas marchan por caminos opuestos. Por eso, preciosilla de mi sangre, pongo a tu disposición este corazóncito revoltoso que tus ojos me arrebatan para que lo alegres con los mimos de tu boca zalamera.

Carmen hizo como que sostenía una terrible batalla interior y después de una breve pausa concluyó por decir:

—Entonces... ¡qué demonio!... seré tuya. Pero bien puedes pavonearte de haberme rendido. Tu charla y tus piraterías han conseguido lo que muchos mozos de tronío no pudieron lograr derrochando caba fina. No cabe duda de que me has sorprendido en el cuarto de hora de debilidad que tenemos las mujeres ¡Ladronazo!

El recuerdo de Eva no entibió el júbilo que sen-

ta Don Anibal al verse correspondido por la bailadora. De lo que ocurriera a su esposa se tenía ella la culpa por no haber querido despojarse de sus hábitos señoriales y adaptar su conducta a los gustos democráticos del marido. Después de todo su fuga no la dejaba en situación desesperada. Mientras él daba tumbos por esos mundos de Dios ella podía vivir con sus padres sin necesitarlo para nada.

El romanticismo niño de Eva no tuvo fuerza para retenerlo en el hogar. El garfio de sus caricias fué demasiado endeble para refranar los arrebatos de su alma. En opinión del señor Valverde el amor de la mujer legítima carecía de atractivos. La vida del matrimonio era siempre la misma, triste y monótona, como la marcha por un páramo. Las honestas expansiones conyugales ofrecían a Don Anibal menos incentivos que el liviano brujuleo con las rameras.

Persuadido de que en las aventuras bohemias había de encontrar alivio a sus murrías, se lanzó desvergonzadamente a la crápula y corrió juergas con Carmen y el Niño del Empalme. Con este motivo pasaba las noches fuera de casa. Algunos días se presentaba a las seis de la mañana tambaleándose, con la ropa llena de yeso y tatarando canciones de burdel. Sus ojos se hallaban embotados por el el insomnio y el aliento tenía fetidez de vino ordinario.

Eva pasaba las noches llorando. Las quejas de su dolor se perdían en el silencio de la alcoba solitaria. Sus ojos de húngara se hundían en profundos cerros oscuros. La cara morena comenzó a demacrarse y la púrpura de los labios adquirió una lividez cadavérica.

Furiosa contra ella misma renegó de la docilidad que tuvo para con sus padres. Por culpa de ellos se veía abandonada y despreciada. Si se hubiese rebelado a tiempo contra la voluntad paterna, estaría ahora soltera, disfrutando comodidades, atendida de todos, sin aguantar las infamias del marido y las mofas de la gente ni arrastrar la cadena de un amor miserable que entre brumas escondía amarguras, vergüenzas, abdicaciones y lágrimas.

Más envidiable era la vida que llevaban las coimas de su esposo que las de ella. Las cocotas soporaban sus impertinencias y complacían sus apetitos el tiempo que le parecía conveniente. Cuando se cansaban de aguantarlo, alzaban el vuelo para otra parte, sin miramientos ni responsabilidades. Eva no podía hacer lo mismo sin hundir en el cieno sus prestigios de mujer honrada y la dignidad de su apellido. Lo que las otras hacían para verse libres, tenía disculpa. Contrataban sus caricias y vendían las noches por un jornal. Con servir de recreo al rematante que más dinero ofreciese, saldaban el compromiso y quedaban en libertad de brindar a otro hombre sus servicios. Los vínculos de su amor dependían del cumplimiento de un ajuste. En cambio la condición de mujer casada la obligaba a ella a ser esclava de la voluntad del marido y a vivir sometida a la férula de la sociedad.

Abatida por el dolor puso toda su esperanza en el noble amor de José Félix.

José Félix era el único hombre que la había amado con desinterés y sin embargo, ella fué tan ruin que, inflada por móviles vanidosos desdeñó su voz

apasionada. La injusticia que con él había cometido la estaba pagando bien cara. Si los tiempos pasados pudieran haber vuelto, hubiese rectificado su proceder abriendo su alma a la honrada pasión del libertario.

El recuerdo de este hombre era la pesadilla constante de sus sueños. Encastillada en su orgullo de mujer rica, cometió la torpeza de aceptar por compañero a Don Anibal y despreciar al hombre joven, fuerte y culto que al hablarla ponía en las palabras toda la esquisitez de su alma de poeta. El remordimiento la hizo soñar días venturosos junto a José Félix. Rotos los lazos que la forzaban a vivir con Don Anibal, buscaría al amante por todas partes con la ansiedad del que busca su única salvación. Si era preciso le pediría perdón en el caso de que al verla vencida despreciara su amor. Estaba dispuesta a todo con tal de atraerse a José Félix. Para lograr su deseo no le importaban las humillaciones ni los sacrificios.

Las relaciones de Don Anibal y la bailadora marchaban con viento favorable sin que nada turbase la paz de sus idilios. Para halagar a Carmen la obsequió el viejo con ricas joyas y lujosos vestidos. A los colonos de sus fincas les apremió para que entregaran el importe de las rentas con objeto de costear los caprichos de la pecadora y los vicios del Niño del Empalme. Las mormuraciones adquirieron proporciones de escándalo. Con el mayor descaro paseaban los amantes por los sitios más concurridos dando pábulo a duros comentarios. Las personas sensatas se compade-

Yo por mí lo estoy, y que sigamos Bucho tiempo así.

E. Meterio

TEATRO PRINCIPAL

En la sección vermouth de ayer tuvo lugar el estreno de la comedia en tres actos y un prólogo de don José Andres de la Prada Rosas de Pasión...

Hoy, 6.ª de abono, se reprissará la comedia en cuatro actos de los hermanos Quintero, Los Galeotes.

En la presente semana se verificará el estreno de la comedia «El alma de una raza», de que es autor un joven poeta local.

La obra ha sido acogida con verdadero cariño por la Compañía Dominguez Castilla y sabemos que van muy adelantados los ensayos.

NOTICIAS

Convocados por el alcalde señor Gandarillas, esta mañana se reunieron en la Alcaldía los señores concejales de la mayoría y minorías para tomar acuerdos relacionados con los escándalos que en las sesiones del Ayuntamiento se producen todas las semanas.

En la reunión todos los señores concejales se mostraron partidarios de la desaparición de tales escándalos porque nada dicen en bien de la ciudad.

La «Gaceta» publica una disposición ordenando que todos los funcionarios dependientes del Ministerio de Hacienda, se reintegren a sus respectivos cargos antes de 1.º de Febrero próximo.

Se ha dictado una Real orden de Gobernación abultando a la Comisaría general de Abastecimientos, por delegación del Gobierno, para conceder o denegar las autorizaciones de incautación local a requerimiento de los interesados, de conformidad con lo dispuesto en los artículos que se citan.

Recaudado por consumos: El día 22 de Enero de 1917. 225'15 El día 22 de Enero de 1918. 840'40 Diferencia en más. 315'25

Se interesa en esta Alcaldía la presentación de Luisa Bscribano, Adelaida Diez y Calixto Alejandro, para enterarse de documentos que les interesa.

El inspector municipal de Sanidad de Cervatos de la Cueva, comunica que en aquella villa se ha dado un caso de viruela.

El de Villalcázar de Sirga, participa que en aquella localidad se ha dado un caso de sarampión.

Añade este último, que en Villalcázar se ha procedido a la vacunación y revacunación del vecindario, habiéndolo hecho gran número de personas.

Con motivo de ser hoy el Santo de S. M. el Rey don Alfonso XIII, las tropas han vestido de gala, se ha holgado en las oficinas del Estado y en los edificios públicos ha ondeado el pabellón nacional.

La guardia civil de Cervera ha detenido al sujeto Julián González González, de 42 años y natural de León, como presunto autor del robo de 225 pesetas al vecino de Mudá, Vicente Merino García.

Ha quedado el detenido a disposición del juzgado de Mudá.

Hoy publica «El Megisterio Palentino» un número extraordinario con motivo del homenaje celebrado en esta capital el día 13, en honor del maestro don Vicente Sánchez Guerrero, y de cuya importancia puede juzgarse por el siguiente

SUMARIO:

- Dedicatoria.- El Homenaje.- Lo que significa el acto del domingo. «Homenaje sintomático», por S. Infante. «Honrando nos honramos», por Angel A. Quiroga.

«Un acto», por Apolinar Casado. «Mi impresión», por Manuela Torralba.

«Honor al maestro», por Mariano Lampreave.

«Homenaje simbólico», por Porfirio Bahamonde.

«De las vidas heroicas» (poesía), por Aurelio Bsy.

«Por decir algo...», por Sidonio Pintado.

«Dos palabras», por S. Petaro Sanz.

«Palencia honra a sus maestros» por Teófilo Calzada.

«El maestro se ha ido», (poesía) por A. Garrachón Bengoa.

«Gratitud», por Ricardo Sánchez.

A instancia de algunas personas encañadas, hacemos constar que todo fresco que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hipofositos Salud no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 28 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El jarabe Hipofositos Salud es un poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso y son numerosas las cartas de sabios Doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor.

La TOS debe necesariamente combatirse porque es un peligro y un sufrimiento. Para ello es preciso tomar las antiguas y acreditadas Pastillas Peoriales que prepara el Dr. Andrea de Barcelona.

Locales en renta

en sitio cétrico, propios para almacén o industria.

Informarán, Mayor principal, 21.

Se necesita

doncella que sepa su obligación y corte. Dirigirse a doña Flora Germán de García, Mayor Principal, 29 y 31 pral.

NADA MAS NUEVO

que la extensa colección que presenta esta casa en abrigos, pieles y trajes para señora.

Precios sin competencia

MANUEL POLO, Mayor, 91

SIR NUEVO INVENTO contra las Almorranas Fuentes e Hijo y demás Farmacias

Interesa a todos comprar los artículos que se liquidan en el comercio de Florentina Sánchez.

NUEVA FERIA DE TODA CLASE DE GANADOS

ALAR DEL REY

EL ÚLTIMO SÁBADO Y DOMINGO DE ENERO

Dado el incremento que cada año van tomando las dos ferias que se celebran en esta villa el 1 y 2 de Marzo y 12 y 13 de Octubre, este Ayuntamiento a solicitud de compradores y vendedores y considerándola además como un beneficio para la comarca, ha acordado crear una nueva feria anual que se celebrará el último sábado y domingo de Enero.

Respecto a las buenas é inmejorables condiciones que reúne esta población para los feriantes, nada nuevo se puede decir, pues bien sabido es por todos, que la cruza el ferrocarril, con estación, que afluyen carreteras en todas las direcciones y que cuenta con espaciosos locales para los ganados y hospedaje para los concurrentes.

NO HABRÁ IMPUESTO DE NINGUNA CLASE

Y afamados dulzaineros amenizarán la feria para solaz y recreo de los asistentes.

Alar del Rey, a 10 de Enero de 1918

P. A. del A.

El Alcalde, Bonifacio Marlosca

El Secretario, Matías Díez

Se desean representantes para la venta de jabones de aceite de oliva de una importante fábrica a vapor.

Con buenas referencias escribir a don Rafael Gavilán Ramírez, Arellano, núm. 9, Córdoba.

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 17, Palencia.

MERCADOS

PALENCIA, 23.—Han cesado las lluvias y el cielo tiende a despejarse. Por ahora es bastante el agua que ha caído y esto hace falta que continúe el tiempo suave, para que el nacimiento y desarrollo de la semilla se realice en buenas condiciones.

El mercado sigue poco animado, pagándose los cereales a los precios siguientes:

Trigo, a 76 y 76'50 reales las 92 libras, centeno a 65 la fanega, cebada a 55 y avena a 38.

SALDANA, 22.—Tiempo húmedo y suave. Los precios que rigen en el mercado de trigo son:

Trigo a 78 rs. fanega, centeno a 64, cebada 60, yeros a 68, alubias a 94, patatasa a 6 reales y medio la arroba.

VALLADOLID, 22.—Mercado del Canal. Hoy tampoco hubo entradas en este mercado del detall, únicamente algunos vendedores estuvieron a enterarse de los precios a que pagaban los compradores, y como les dijese que los de la tasa, 69'25 reales las 94 libras, se abtuvieron de comprar cantidad alguna.

Mercado del Arco.—Tampoco en este mercado hubo entradas de trigo, pues algún carro que descargó pertenecía a partidas ajustadas con anterioridad, pues hoy los compradores no pagan más que a los precios de la tasa, o sea a 69'25 reales las 94 libras.

MEDINA, 22.—En el mercado se presentaron unas 200 fanegas de trigo pero no se realizó ninguna nueva operación.

La cebada se cotiza de 55 a 56 reales, fanega y las algarrobas de 65 a 66.

Harina extra a 56 pesetas los 100 kilos, primera a 55, de todo pan a 54 y bajas a 53'50.

BIOSECO, 22.—Sigus el negocio de trigos paralizado en este mercado a causa de la tasa.

BARCELONA, 22.—La paralización del negocio de trigos en este mercado es casi absoluta, pues los compradores no se deciden a adquirir mercancías que luego tal vez tengan que venderlas con pérdida muy elevada a causa de la tasa.

Si alguna operación se realiza, es únicamente sobre los trigos disponibles en Barcelona.

En la sesión de hoy en la Lonja se vendió trigo disponible de Extremadura, a 80; Valladolid, también disponible a 80'50; y Cáceres, a 80.

Por ferrocarril llegaron 35 vagones de trigo, 2 de harina, 6 de avena, 1 de muelas, 7 de centeno y 1 de avena.

Boletín Religioso

Miércoles, 24.—Santos Timoteo y Feliciano.

Conferencias Telefónicas

Madrid 23

La «Gaceta»

En este periódico oficial se publica una disposición prohibiendo la exportación de pieles sin curtir de liebre y conejo.

Convocando a concurso treinta plazas de aprendices torpedistas y electricistas para el Cuerpo de la Armada.

Prorrogando el programa para ingreso en la escuela de ingenieros de Montes.

Por último publica una disposición para adjudicar premios de 1.000 y 1.500 pesetas a los autores de las mejores colecciones de artículos biográficos que se publiquen de escritores españoles y americanos.

Consejo

El consejo que ayer tarde celebraron los ministros, terminó a las ocho y media, durando tres horas.

A la salida, los periodistas interrogamos acerca de lo tratado por los ministros siendo el encargado de facilitarnos la referencia el de Gracia y Justicia señor Fernández Prida.

Nos manifestó que se habían aprobado varios expedientes, entre ellos uno sobre condena condicional del fuero de Guerra y tres de indulto de pena de muerte, los que comprenden tres reos.

El señor Alcalá Zamora dió cuenta de la organización de los servicios de transportes de la fruta y carbón.

Siguió diciéndonos el señor Fernández Prida que en el Consejo se había aprobado un decreto modificando el de 23 de marzo de 1917 sobre seguro de guerra, dándole mayor impulso, y otro declarando el benzol, la gasolina y el éter sulfúrico materias desnaturalizantes del alcohol, destinado a los motores como sustitutivo de la gasolina para desagrarar el alcohol.

El ministro de Gracia y Justicia nos dió que por tener que asistir el señor García Prieto a una comida de la Embajada de Alemania no se trató de la sustitución de los gobernadores de Málaga y Alicante, ni de otros asuntos, y que por esta causa probablemente el jueves después del Consejo que se celebre en Palacio tendrá lugar otro para tratar de los asuntos indicados.

Propósito de un ministro

Se asegura con gran insistencia que un exdiputado amigo del ministro de la Guerra Sr. La Cierva ha dicho en el Congreso que dicho ministro tiene el propósito de aprovechar el santo del Monarca

para solicitar en el consejo que se celebre, el indulto de los brigadas y sargentos recientemente separados del ejército.

También se dice que en el indulto serán incluidos los guardias de seguridad que fueron declarados cesantes hace algunos meses por haberse insubordinado.

Altos cargos

Se cree que la vacante que el actual ministro de la Gobernación ha dejado en la Dirección de lo Contencioso en la Sala tercera del Tribunal Supremo de Justicia, dará lugar a una próxima combinación de altos cargos.

Se decía que la vacante producida por el señor Bahamonde será ocupada por el actual Director del Tesoro, pasando a ocupar este cargo el Delegado de Hacienda de Madrid.

La campaña política

El viernes próximo llegará a esta Corte, procedente de Barcelona, el jefe de los radicales señor Lerroux, quien ha permanecido en la capital de Cataluña organizando las candidaturas que presenta por aquella región.

El mismo día que llegue a Madrid se reunirá el Comité de las izquierdas, con el fin de preparar la campaña política que se ha de emprender por provincias con motivo de las próximas elecciones.

Un extraordinario

El ministro de la Guerra señor La Cierva ha dirigido un telegrama circular a todos los jefes de Cuerpos, ordenando que a los sargentos se les entregue una peseta a cada uno y cincuenta céntimos a cada cabo y soldado.

Este extraordinario se hace con motivo de ser hoy el santo del rey.

Pidiendo vagones

Una representación de Villafranca y Toral de los Vados ha visitado al ministro de Fomento solicitando el envío de vagones por hallarse acumuladas las mercancías en distintos puntos.

Relevo de dos gobernadores

En los círculos políticos se han hecho hoy animados comentarios.

Se censuraba al gobierno por su tardía resolución en aceptar las dimisiones de los gobernadores civiles de Málaga y Alicante.

Según se dice, el primero de dichos puestos ha sido ofrecido a un ex diputado cervistista, el señor Sánchez Domenech.

Comentarios

Está siendo objeto de muchos y va

riados comentarios, la entrevista que el ministro de la Guerra señor La Cierva ha tenido con el rey.

Se ignora lo que en dicha entrevista hayan tratado.

La situación de los gobernadores

En el consejo que ayer celebraron los ministros se ocuparon de la situación en que se encuentran los gobernadores de Alicante y Málaga, como consecuencia de los sucesos allí desarrollados.

El Consejo, después de amplia deliberación, resolvió no admitir las dimisiones presentadas hasta que se reciban los antecedentes que justifiquen el comportamiento de aquellas autoridades.

El gobernador de Alicante se propone venir a esta Corte para razonar su conducta durante los sucesos.

Hablando con Bahamonde

El ministro de la Gobernación al recibirnos esta mañana nos dió que en Alicante no se ha notado excitación alguna desde anoche a las diez en que un grupo de mujeres se situó frente al Gobierno civil para protestar.

Belna tranquilidad—añadió el ministro—y la situación mejora.

En Barcelona sigue igual la situación que en días anteriores, habiendo intentado varias veces las mujeres organizar manifestaciones, cometiéndose con este motivo algunos delitos.

En Málaga—terminó diciéndonos el señor Bahamonde—transcurre el día sin notarse intranquilidad, asegurando los despachos oficiales que mejora la situación.

El Santo del Monarca

Con motivo de celebrar hoy don Alfonso su santo, toda la real familia oyó misa esta mañana en el oratorio particular de los reyes del Salón de Tapices.

Para felicitar al Soberano acudieron a Palacio todo el cuerpo diplomático, grandes de España, altas personalidades de la aristocracia y jefes de los partidos monárquicos acudiendo también un enorme gentío a firmar en los albums colocados en la Mayordomía.

Hoy no trabaja

El jefe del gobierno señor García Prieto no ha acudido hoy a su despacho oficial.

Amenaza desbordarse

Comunican de Sevilla que a consecuencia del temporal de lluvias reciente ha aumentado considerablemente su caudal el Guadalquivir temiéndose que se desborde é inunde la vega.

Las autoridades han tomado precauciones.

Desprendimiento de tierras

A consecuencia del temporal de lluvias se ha desprendido un gran trozo de tierra en la línea de la Sola, al paso de un tren, habiendo resultado muerto el maquinista.

Una protesta

Los alumnos de Ciencias de la Universidad de Zaragoza se han reunido para protestar de la validez concedida y se dice que los catedráticos se reunirán para protestar ante el ministro.

Los panaderos de Huelva

Han acudido ante el gobernador civil los panaderos de Huelva, habiendo manifestado a dicha autoridad que no pueden vender los 900 gramos de pan a cincuenta céntimos.

Emigrantes

Dican de Tenerife que ha zarpado de aquel puerto el vapor español Infanta Isabel conduciendo a centenares de campesinos como emigrantes.

La situación de los obreros en el muelle era horrible.

# Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

**SANTANDER**  
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO y ESPAÑOL.

## Arboles frutales

Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral., n.º 177. Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

## Casa en venta

situada en la calle Mayor principal, de esta ciudad. Informes, en la núm. 181, primero, derecha, de la misma calle.

## Caballos sementales

Se venden dos en inmejorables condiciones en la dehesa de Tablada (Palencia).

## Ganado caballar

Se vende de varias clases y edades en la Dehesa de Tablada (Palencia).

## SE VENDE

Una mula de buen trabajo para todo, edad nueve años y alzada seis dedos sobre la marca, se da barata. Para verla, Bodega Monge, Palencia.

## Oficial de herrería

que sepa la obligación, se necesita en Magaz, en casa de Julio Pérez.

## Oficiales de carretería

Se necesitan dos en el taller de Miguel Fontecha, en Villamartin de Don Sancho, provincia de León, partido de Sahagún.

## Confitero

Se necesita, oficial soltero en el Casino de Torquemada.

## Casa

Se vende la señalada con el número 11 de la calle del Trompadero; informes en la misma.

## Abonos

Se compran en la huerta de R. Peña, sita en Allende el Río.

## SE VENDE

procedente de testamento una caja de hierro para caudales, seminueva. Para informes, don Miguel González, farmacéutico, Villaviudas.

## Se vende

una mula de siete cuartas, seis dedos, cerrada; en Fuentes de Valdepero, Vicente García.

# VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

Fundados en 1902 por

**Don Narciso Rodríguez Lagunilla**

EN VILLAMURIEL DE CEBRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

## INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Ganón n.º 1 y n.º 9, Murviédro, Rupestri 1202 y Chasselas, Berliardieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla. — Palencia

**¡AGRICULTORES!**

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

**ALONSO HIJOS**

Única casa en Palencia que cuenta con completos talleres de:

**Imprenta, Litografía, Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos, que la industria requiere

Despacho: Mayor, pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

**LIBRERIA**

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

**Centro Vitícola Riojano Alavés**

PROPIETARIO Y VITICULTOR

**Vicente Enciso Aguirre**

**Laguardia (Alava)**

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en injertos y Barbados de uno y dos años.

Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).

NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección del señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

**Aceltes y grasas minerales**

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

**SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES**

**GUTIERREZ Y ALONSO**

**Hôtel Villa Pava - (VALLABOLID)**

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford

**Profi Company.**

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

**Injertos CRIADA**

de uva Mencia, negreda y blanco jerez, del viverista don Constantino Nuñez, de Villamartin de Valdeorras (León), al precio de 120 pesetas millar.

Para tratar, con don Desiderio Pastor de San Cebrián de Campos.

Se necesita una de 40 a 50 años de edad, que reúna buenas condiciones y sepa su obligación.

Razón, Mayor Antigua, n.º 135.

Se vende

Una noria con capacidad para regar cuatro obradas de huerta y una cuba de doscientos cincuenta cántaros, informes, en Cubillas de Santa Marta, (apeadero), Salustiano Martín, y en Valladolid, calle San Isidro, núm. 12, pral., Gabino Gutiérrez.

**Galga**

Se vende una joven, de raza superior.

Para tratar, con Ramón Cantera, en Villaviudas.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y Montevideo, el 8.

## Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31 de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

## Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga, y de Cádiz el 13 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

## Línea de Filipinas

A lo que resta del año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 10 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saíd, Sues, Colombo, Singapur y Manila.

## Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Zánger, Casablanca, Maragán (Isletas Inesitativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península Indígena en el 4 de cada mes.

## Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de este elemento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

# PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

# ESTUCHOS DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

# INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

## LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
			Madrid	00'18	00'30	
			Coruña	00'48	0'56	
			Madrid	1'14	1'21	
			Santander	1'28	1'33	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	1'52	2'00	
			Madrid	8'38	8'54	
			Madrid	9'04	9'19	
			Sakagún	10'11		
			Barruelo	11'04		
Mixto Regular	2.ª y 3.ª	Lugo	Madrid	13'06	13'21	
			Palencia	16'12	16'40	
			León	17'10	17'40	
			Santander	17'50	18'02	
			Coruña	18'18	18'27	
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Madrid é Irún	20'32	21'15	
			Palencia	20'59	21'15	
			Madrid	22'15	22'46	
			Madrid	22'15	22'46	
			Coruña	22'15	22'46	

## LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villade-Villalón	Palencia	8 20	
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villalón		16